1. cviceni (22. 2. 2007)

Co jsme délali?

Rekli jsme si, co je to okruh, obor a idedl. Pak jsme si taky pFipomnéli definici
délitelnosti, nejvétsiho spolecného délitele a nejmensiho spoleéného nasobku, vétu o
déleni se zbytkem a Euklidiv algoritmus. No a taky definici prvodisla a tvrzeni, ze
prvocisel je nekoneéné mnoho a Ze kazdé prirozené ¢islo jde vyjadrit (a% na poradi)
jednoznacné jako soucin prvocisel.

Déle Bezoutovu vétu, podle niZ pro kazdé a, b existuji = a y takova, Ze (a,b) =
azx + by, a taky postup, jak tato x a y najit za pomoci Euklidova algoritmu. A
nezapomnéli jsme ani na tvrzeni, ze n- D = a- b, kde n je nejmensi spolec¢ny délitel
Cisel a, b a D jejich nejmensi spolec¢ny nasobek.

A na zavér jsme se vénovali cyklickym grupam. Nejprve jsme popsali idedly
okruhu celych cisel Z a pak jsme dokazali, ze kazda cyklickd grupa je isomorfni
budto Z nebo Z,, (oddily 2.1 a 2.2 ve skriptech docenta Drépala).

Priklady

0. Spocti (84,33) a najdi x,y € Z takova, ze (84,33) = 84x + 33y.

1. Spocti (168,238) a najdi z,y € Z takova, ze (168,238) = 168z + 238y.

2. Urdi, kolik m4 cyklickd grupa Z (respektive Zs, Zg) generatord. (Kterd ¢isla
jsou generatory Z,, obecné?)

3. Pro kazdé n > 2 existuje prvocislo, které lezi mezi n a n!.

4. Najdi vSechna n € N takovd, ze mezi ¢isly n + 1,n 4+ 2,...,n + 10 je nejvétsi
mozny pocet prvocisel.

5. Spocti (203 — 1,29 —1).

6. Pro kterd n plati n + 1|n? + 17

7. Existuje nekonecné mnoho prvocisel tvaru 3k + 2.

Té&zsi priklady

1. Existuje nekoneéné mnoho n takovych, 7e n|2"™ + 1.

2. Pro kazdé liché k a ptirozené n plati 27+2|k2" — 1.

3. Kolik je (22" +1,22" +1)?

4. Najdi vSechny trojice po sobé jdoucich pfirozenych ¢isel, z nichz kazdé je
(aspoii prvni) mocninou prvoéisla.

5. Pro kazdé k > 1 existuje nekonetné mnoho n takovych, 7e 22" + k je slozené
¢islo. Jak je tomu pro k = 17



